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Село завжди було колискою, носієм і хранителем української культури, її традицій і звичаїв. 

Але виносячи на своїх плечах тягар змін, що проходили на Україні село почало занепадати. На по-
чаток 2012 р. в Україні було 28 500 сільських населених пунктів, а на кінець 2012 р. їх залишилося 
28 346 сіл. За період 1990-2012 рр. кількість сільських поселень зменшилася на 354 од., що стано-
вить 16 сіл за рік. Практично вдесятеро прискорився процес вимирання сіл. Зменшується кількість 
великих сільських поселень. Спорожніли 11 % сіл, 714 тис. сільських дворів не мають господарів. 
У 2011 році кількість померлих перевищила чисельність народжених на 80 тис. осіб. Практично 
зупинився розвиток соціальної сфери села [6]. Як бачимо за роки незалежності з мапи України зня-
то біля 400 населених пунктів в сільській місцевості. Крім того, 228 населених пунктів не мають 
населення, але документи по їх зняттю з мапи України не підготовлені за встановленим порядком.  

Держава зазначає, що потрібно проведенням інвентаризації сільськогосподарських угідь 
виявити ріллю, розміщену на схилах, з кутом нахилу 3 і більше градусів (сильно- і середньоеродо-
вані); малопродуктивні землі (піщані, сильно-кислі засолені, солонцюваті, підтоплені, кам’янисті 
та інші) на яких економічно недоцільно вирощувати сільськогосподарські культури, розорані землі 
гідрографічного фонду (землі біля ставків, водоймищ, струмків, річок). Прискорюється процес 
зникнення неперспективних сіл, згортання сільської поселенської мережі, активного відтоку моло-
ді через безперспективність проживання в сільській місцевості, зниження рівня захисту сільського 
населення й підтримання соціальної інфраструктури села. Чисельність сільських жителів нині ста-
новить 14,7 млн. осіб. За 1990-2010 рр. вона скоротилась на 2,5 млн. осіб, в т.ч. за 2000-2010 рр. – 
на 1,6 млн. осіб. Кількість дітей шкільного віку в сільській місцевості зменшилась на третину і ста-
новила 1,3 млн. осіб. За статистичними даними 2005 р., у кожному п’ятому українському селі не 
було дітей віком 6 років [4-5]. На сьогодні ці поселенці і поселення, що виникають, викликають у 
багатьох іронію, але кількість їх росте і вони свідчать про те, що цей процес вартий серйозної дер-
жавної уваги. Якщо не стимульовані ні ким і нічим (для прикладу) поселенці хутора Буда (Черка-
ська обл.) показують темпи росту: за 6 років освоєно 23 садиби. В Житомирській області 7 років 
тому, було започатковане 1 родове поселення, а на сьогодні їх 12 в 7 районах [1-3]. Такі ж прикла-
ди є в інших областях. Очевидним є те, що з однієї сторони у держави є категорії земель які ство-
рюють для неї проблему, а з іншої сторони є люди які бажають взяти землю для облаштування ро-
дового маєтку. Проблемні категорії земель вимагають від держави значних бюджетних капіталовк-
ладень і постійного контролю та підтримки (які теж затратні). Аналіз процесу створення нових на-
селених пунктів на сільських територіях на базі принципів, викладених в проекті концепції «Родо-
ва садиба», проведений спеціалістами Мінагрополітики України та Національною академією агра-
рних наук України (НААНУ) в березні 2013 р., за дорученням керівництва, довів практику інвесту-
вання в територію на рівні 30 тис. грн. на рік [6]. Інноваційний характер такого роду інвестицій 
(фізичних осіб) в розвиток сільських територій полягає в тому, що ці інвестиції не буде необхідно-
сті повертати. Вони, як передбачається, будуть довічно в користуванні роду, передаючись в спадок 
з покоління в покоління. Нескладно порахувати, що на територію 250 га (250 родових садиб) буде 
вкладено за 10 років 75 млн. грн., або 7,5 млн. грн. щорічно. 

Таким чином, зупинка міграційного процесу з села в міста та за межі країни, а також запов-
нення нових та наявних населених пунктів поселенцями з новим рівнем та якісним менталітетом 
досягається через механізм інформаційно-роз’яснювальної роботи, формування засад державно-
приватного партнерства в межах мешканців поселень, громадських організацій, представників ор-
ганів влади та управління на місцях. Самодостатній характер розвитку підкріплений наявними 
умовами його реалізації: землі для забезпечення кожної української родини, яка того бажає, 1 га 
для облаштування родової садиби – достатньо; охочі отримати землю на умовах безоплатного до-
вічного користування, без права продажу з правом передачі лише в спадок – наявні; законодавча 
база, яка дозволяє місцевим органам влади наразі до прийняття спеціального закону вирішувати 
питання виділення ділянок під родові садиби – є. 
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Актуальність теми дослідження зумовлена тим, що в сучасному суспільстві відбуваються 
процеси реформування освіти, які підштовхують до пошуку нових механізмів управління нею. Одним з 
основним аспектів управління є управління персоналом, левову частку в якому займає мотивація 
[3, с. 89]. Актуальність питання мотивації діяльності педагогічних працівників, зумовлена тим, що 
велика кількість з них стоїти перед вибором: виїхати за кордон чи залишитись в Україні і зіткну-
тись з такими проблемами як:  

– недооцінка висококваліфікованої праці; 
– знецінення трудових цінностей;  
– втрата престижу педагогічної діяльності;  
– перетворення праці з основи способу життя в засіб виживання. 
Таким чином постає питання чому люди працюють в сфері освіти і що їх мотивує та як влас-

не мотивувати працівників до кращої діяльності. Для проведення дослідження нами було висунуто 
наступні гіпотези: 

1) педагогічні працівники працюють в закладах освіти через те, що отримують задоволення 
від праці та бачать свій розвиток лише в цій сфері; 

2) працівники працюють в закладах освіти через те, що мають довготривалу відпустку, со-
ціальний пакет та стабільність зайнятості. 

Метою роботи є з’ясування основних причини та мотивів, які спонукають педагогічних 
працівників працювати в сфері освіти.  

Дослідження проводилось серед педагогічних працівників середніх шкіл міста Житомира 
протягом березня 2017 року. Назви шкіл в даній роботі не вказані, з персональних етичних міркувань 
та для виконання Закону України «Про захист персональних даних» від 01.06.2010 р. № 2297-VI. 

В анкетуванні брало участь 100 працівників різних за віком та спеціальністю, в тому числі 
директори, завучі, вчителі та вихователі. Респондентам потрібно було дати відповіді на 15 запи-
тань, вказавши ступінь вагомості за шкалою від 1 до 10 (1 – найменш значимий показник, 10 – най-
більш значимий показник).  

Результати дослідження відображені на рис. 1. 
Результати анкетування показали, що для працівників середньої школи основними мотива-

ми професійного розвитку є стабільність зайнятості – 62 % та задоволення від процесу і результату 
праці – 56,3 %. Далі йдуть такі показники як: наявність довгострокової відпустки – 47,1 % та мож-
ливість отримання соціальних компенсацій – 23,5 %. Найменш значимим є показник кар’єрного 
росту саме в цій структурі – 5,8 % та матеріального задоволення – 11,9 %.  

 


